
Σήμερα 18/1 πραγματοποιήθηκε η 9η Συνάντηση μελών της ομάδας Α/ΘΜΙΑΣ Αττικής του Δικτύου 
Συνεργατικών Σχολείων στο Μαράσλειο. 
 
Στην αρχή καλωσορίσαμε δύο νέα μέλη τον Παναγιώτη, δάσκαλο στο 6ο Δ.Σ. Καισαριανής, ο 
οποίος έμαθε για το δίκτυο από το πιλοτικό πρόγραμμα και τη Σταυρούλα, καθηγήτρια αγγλικών 
στο 3ο Δ.Σ. Αγίας Παρασκευής. 
Στη συνέχεια ακολούθησαν τα "Τι νέα;" της ομάδας, όπου η Ασπασία μοιράστηκε μαζί μας τη χαρά 
της για το νέο βιβλίο, που τυπώθηκε και θα παραλάβει τη Δευτέρα με θέμα τη συνέλευση παιδιών 
με δημοκρατικές διαδικασίες, για το οποίο θα μας ενημερώσει με mail σχετικά με την παρουσίασή 
του και θα διανεμηθεί δωρεάν. Η Κατερίνα μοιράστηκε την ιδέα για το εντατικό σεμινάριο του 
Πατρίς Μπακού εκπαιδευτικού και διευθυντή του σχολείου Απρενε, το οποίο είναι μιας εβδομάδας 
και θα γίνει στην Αθήνα τον Απρίλιο ή αρχές Ιουλίου, όπου θα συμμετέχουν 18 με 20 άτομα 
πιθανόν με 150 ευρώ δίδακτρα για την κάλυψη των εξόδων διαμονής, εισιτηρίων και φαγητού των 
ομιλητών. Η Μαριλένα μοιράστηκε τα νέα για το αφιέρωμα στο ολοκαύτωμα που θα γίνει τη 
Δευτέρα 20/1 στις 6μ.μ. στο χώρο των εκδόσεων Γαβριηλίδη, όπου θα προβληθούν ταινίες μικρού 
μήκους και θα πάρει μέρος η Αννα-Μαρία με τους μαθητές του σχολείο της (πληροφορίες στην 
σχετική αφίσα που αναρτήθηκε στο Σκασιαρχείο). 
 
Παρουσίασε ο Στέργιος Παπακωσταντίνου μέλος της παιδαγωγικής ομάδας Ρεθύμνου «Για ένα 
δημοκρατικό σχολείο», φυσικός στο Ρέθυμνο Κρήτης από το 2011 έως το 2019 σε ένα μικρό 
σχολείο (με 50-60 μαθητές και 4 μόνιμους καθηγητές) την πορεία του αναζητώντας τη 
δημιουργικότητα και τη δημοκρατία στην σχολική πραγματικότητα. Με αφόρμιση την ιδέα ότι τα 
παιχνίδια είναι μία αυθόρμητη διαδικασία μάθησης, που θεραπεύει και χαλαρώνει όλους μας 
κατέληξαν να υλοποιήσουν ένα πρόγραμμα με τίτλο "Γνωρίζω τον κόσμο μέσα από τα παιχνίδια". 
Τα παιδιά μέσα από τη συνεργασία κατάφεραν να οργανώσουν ένα παρατημένο εργαστήριο και 
εκεί να κατασκευάσουν ξύλινα επιτραπέζια παιχνίδια από όλο τον κόσμο. Έφτιαξαν δύο ομάδες 
μια ομάδα κατασκευών και μία εύρεσης και συγγραφής κανόνων. Ακολούθησε μία δεύτερη ιδέα 
αυτή της εικαστικής παρέμβασης στην τάξη. Τα παιδιά έβαψαν τοίχους, φωτιστικά και έβαλαν 
κάδος ανακύκλωσης. Όλα αυτά προέκυψαν μέσα από συζητήσεις στον κύκλο, όπου τα παιδιά 
ανακάλυψαν την δυναμική της ομάδας, έγιναν πολλές άτυπες συνελεύσεις, που κατέληξαν στην 
λειτουργία κανονικών συνελεύσεων. Στην συνέχεια όλο και περισσότερα παιδιά συμμετείχαν και το 
αποτέλεσμα ήταν να δημιουργηθούν πέντε δημιουργικές ομάδες δραστηριοτήτων: ομάδα 
βιβλιοθήκης, ομάδα εικαστικής παρέμβασης, ομάδα εκδρομών, ομάδα σεμιναρίων, ομάδα 
παρουσίασης πειραμάτων και μία ακόμα που προέκυψε αργότερα ομάδα συμμετοχής σε 
διαγωνισμούς. Με τον χρόνο το σχολείο ζωντάνεψε, έγινε ένα περιβάλλον πολύ οικείο για όλους 
και έχει μετατραπεί πια σε σχολική οικογένεια. 
 
Ακολούθησαν ερωτήσεις προς τον Στέργιο. Στην ερώτηση αν υπήρχαν έμφυλα στερεότυπα στην 
επιλογή των δραστηριοτήτων η απάντησή του ήταν αρνητική καθώς ήταν κάτι καινούργιο για όλα 
τα παιδιά και ήταν τυχαία η επιλογή δραστηριοτήτων από τα παιδιά και έτσι προέκυψαν μεικτές 
ομάδες αλληλεγγύης. Άλλη ερώτηση ήταν πώς χωρίστηκαν οι ομάδες με βάση την επιθυμία, τις 
δεξιότητες των παιδιών ή πέρασαν όλοι από όλους τους ρόλους.  Η επιλογή έγινε με βάση στην 
επιθυμία που δήλωναν τα παιδιά αλλά υπήρχε κινητικότητα και βοηθούσαν και από άλλες ομάδες, 
υπήρχε συνεργασία και αλληλοβοήθεια ομάδων. Άλλη απορία ήταν πόσος καιρός πέρασε για να 
γίνει η πρώτη συνέλευση και ο Στέργιος απάντησε ότι προηγήθηκαν πολλές άτυπες συνελεύσεις 
και λειτούργησε πάρα πολύ δυναμική του κύκλου. Μέσα σε τρεις με τέσσερις μήνες τα παιδιά 
συνηθίζουν την διαδικασία, χρειάζεται χρόνος και υπομονή, αλλά σιγά-σιγά δημιουργείται κλίμα 
εμπιστοσύνης και οικειότητας. Άλλη ερώτηση ήταν πότε και σε ποιες διδακτικές ώρες έγιναν όλες 
αυτές οι παρεμβάσεις. Ο Στέργιος απάντησε ότι κυρίως έγιναν με παιδιά της Ά και Β Λυκείου και η 
Γ Λυκείου είχε μικρότερη συμμετοχή. Στην ερώτηση  αν όλη αυτή η διαδικασία οδήγησε τα παιδιά 
σε μορφές οργάνωσης, αφού έφυγε ο Στέργιος από το σχολείο δυστυχώς η απάντηση ήταν 
αρνητική και πως τα παιδιά το αναζητούν και τους λείπει. Τελευταία ερώτηση ήταν πώς μπορούμε 
να ενδυναμώσουμε τα παιδιά να κάνουνε  αυθόρμητα συνελεύσεις στο σχολείο και ο Στέργιος 
απάντησε ότι αυτό είναι κάτι πολύ δύσκολο και ότι θα πρέπει να γίνει πρώτα με τους 
εκπαιδευτικούς να υπάρξει συνεργασία ώστε να βοηθήσουν και τα παιδιά. 



 
Στο κλείσιμο της συνάντησης έγινε το πρώτο συμβούλιο για το 2020, όπου ακούστηκε μία 
επιβράβευση για την παρουσίαση του Στέργιου και πάρα πολλές προτάσεις για θεματικές στις 
επόμενες συναντήσεις. Η Νατάσα πρότεινε να αναφερθούμε περισσότερο στο θεωρητικό κομμάτι 
αυτών των τεχνικών μέσα από τη μελέτη και άλλων παιδαγωγών του κινήματος της κριτικής 
παιδαγωγικής και πρότεινε για τον Μάιο να κάνει εκείνη παρουσίαση για τον Φρέιρε και ίσως για 
τον Φερέ. Η Ασπασία πρότεινε να επιβεβαιώσουμε τη συμμετοχή της Μαρίας Τσαπάρα στην 
επόμενη συνάντηση σχετικά με την παρουσίαση της με θέμα τη συγγραφή ιστοριών. Η Νάσυ 
πρότεινε να κάνει παρουσίαση για τη θεματική Παιχνίδια του κόσμου, Βήματα για τη ζωή, 
Σεξουαλική διαπαιδαγώγηση, Εκλογές και ψηφοφορία στο σχολείο. Η Στέλλα πρότεινε να κάνει 
μία παρουσίαση που θα συνδέει το μαθησιακό με τις μαθητικές ταινίες και ανέφερε το Διεθνές 
Φεστιβάλ Ολυμπίας 1 και 2 Φλεβάρη στην Ταινιοθήκη. Η Νατάσα πρότεινε να γίνει από την Αρετή 
(μέσω Skype ή να την καλέσουμε εδώ) μία παρουσίαση για το κίνημα της φεμινιστικής 
παιδαγωγικής στην Ισπανία. Τέλος η Ασπασία μας ενημέρωσε για την ταινία Ο Δάσκαλος είναι 
το Παιδί / Let the Child be the Guide  για το εκπαιδευτικό σύστημα Μοντεσσόρι. Επίσης 
πρότεινε να δημιουργηθεί μία βαλίτσα παιχνιδιών που θα ταξιδεύει σε όλα τα σχολεία. Μία ακόμα 
πρόταση που ακούστηκε νωρίτερα ήταν να γίνει η παρουσίαση του Στέργιου και στην Β/θμια. 
 
Αποφασίστηκε ως εναλλακτική θεματική για τον Φεβρουάριο ένα εργαστήριο για την κατασκευή 
Χιμαλαγιού από την Νάση και τη Φρόσω ή μια παρουσίαση της Νάσης με θέμα "Εκλογές στο 
σχολείο" και το Μάρτιο, που την μέρα της συνάντησης είναι και η παγκόσμια ημέρα ποίησης και 
κουκλοθεάτρου να γίνει η συνάντηση έξω για να δούμε το φεστιβάλ κουκλοθεάτρου...Αναλόγως με 
το το αν θα γίνει ή όχι η παρουσίαση του Μπάμπη Μπαλτά για το ραδιόφωνο τον Φεβρουάριο, θα 
συνδυάσουμε το εργαστήρι κατασκευής παιχνιδιών τότε. 
 
Συντονιστική επιτροπή για την επόμενη συνάντηση 15/2 αποφασίστηκε να είναι 
Όλγα Κίτσου  
Νάγια Κοκμοτού 
Παναγιώτης Μάλαμας 
 


